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一、选择题 (每题3分，共30分)
1．练太极拳是很好的强身健体运动，图1甲姿势换成图乙姿势时，人对水平面的(     )
A.压力变大，压强不变   B.压力变大，压强变大
C.压力不变，压强变小   D.压力不变，压强变大
 (
图1
)2.游客乘坐海底观光潜艇潜到海底观赏海底世界，在潜艇不断下潜的过程中，潜艇受到海水的压强的变化情况是(     )
A．不断增大                   B．不断减小 
C．保持不变                   D．不能确定
3. 下列关于压力和压强的说法中，正确的是（	  ）
A. 单位面积上受到的压力越大，压强越大		B. 受力面积越大，压强越小
C. 重力越大，压力越大						D. 压力越小，压强越小
4．很多动物为了适应自身生存的环境，进化出了符合一定物理规律的身体部位，对此，从物理学的角度给出的解释中不正确的是     （     ）            
A．骆驼的脚很大，可以减小压力，从而使其在沙漠中自如行走
B．啄木鸟的嘴很尖细，可以增大压强，从而凿开树干，捉到虫子
C．泥鳅体表有一层滑黏的液体，可减小摩擦以利于钻入泥洞
D．深水里的海鱼捕到岸上时会死掉，主要原因是水面上的压强比深水处小得多
5．下面关于图片的一些相关说法，错误的是（    ）   
 (
760mm
水银
)



 (
图2
)
 (
甲              乙                 丙               丁
)

 (
图4
)A.甲图纸片能把一杯水托住说明了大气压的存在   
B.乙图在两纸中间吹气纸向中间靠拢，说明了流速越快的地方压强越大
C.丙图是托里拆利实验，实验时把管子倾斜，水银高度差不会发生改变
D.丁图橡皮膜向下突出，是因为液体向下有压强
 (
图3
)6．如图3所示，试管内装一定量的水，当试管竖直放置时，水对管底的压强为P1；当管倾斜放置时，水对管底的压强为P2，比较P1、P2的大小，则：（     ）
A． P1>P2     B .P1=P2     C. P1<P2     D. 条件不足，无法判别
7．关于图4中a、b、c三点压强的说法中，正确的是（     ）
A．a点向下压强比向上压强大   B．a、b两点的压强相等
C．b点压强比c点压强小       D．b、c两点的压强相等
 (
图 4
) (
图5
)



8．如图5所示，是甲、乙两种液体内部的压强与深度关系的图象，设液体甲的密度为ρ甲、液体乙的密度为ρ乙，则ρ甲、ρ乙的关系是       （     ）  
A．ρ甲= ρ乙    B．ρ甲＜ρ乙   C．ρ甲＞ρ乙   D．无法确定
9．如图6所示，甲乙两个实心圆柱体放在水平地面上，它们对地面的压强相等，则   （     ）  
A．甲的密度大，甲的重力小    B．甲的密度小，甲的重力小
C．甲的密度小，甲的重力大    D．甲的密度大，甲的重力大
10．一支两端开口的玻璃管下方扎有橡皮膜，当注入某种液体时，橡皮膜向下凸出，如图7（甲），将其放入一盛水容器中，当管内外液面相平时，橡皮膜凹进管内，如图（乙）所示，则管内所装液体可能是（   　）
A．盐水　　B．煤油    C．水　　D．水银
 (
图6
)

 (
图7
)
二、填空题（每空1分，共20分）
11．完成下列空缺： 
（1）针筒吸取药液是利用              把液体压入针筒；
（2）三峡船闸是根据              原理工作的；
（3）高压锅容易将食物煮熟利用了水的沸点随气压的增加而           的原理。
12.手握着一个鸡蛋用力捏不易捏破，可握着两个鸡蛋用不大的力很容易将鸡蛋捏破，这是因为手握两个鸡蛋时鸡蛋的受力面积比手握一个鸡蛋时鸡蛋的受力面积更      ，使鸡蛋受到的压强变得更       ，因此鸡蛋更容易捏破。 
13．小红的妈妈在超市买了很多食品，她用塑料袋提着回家，没走多远就感到手被勒得很痛。请你用学过的物理知识，给她提一个建议：____      ___                    ，这是利用改变     ___________                __来减小袋子对手的压强。
 (
图8
)14.一艘小船船底离水面0.5m，水对船底的压强为　     　Pa；若船底有一面积为2cm2的小洞被一木塞堵住，水对该木塞的压力为　     　N．如图8所示，容器中盛有一定量的水，静止放在斜面上，容器底部A、B、C三点压强的大小关系是：Pa 　 　Pb　 　Pc．（填“＞”“＜”或“＝”）
15.如图9所示是家用煤气灶灶头的示意图，使用时打开煤气阀门，拧动点火装置，煤气和空气在进口处混合流向燃烧头被点燃，而煤气不会从进口处向空气中泄漏，其原因是进口处煤气流速 　 　（选填“大”或“小”），压强 　   　（选填“大于”、“小于”或“等于”）大气压强。此原理如果应用在高速列车的候车过程中，为了安全起见，高速列车的速度越大，人离轨道的距离要越 　 　（选填“远”或“近”）。
16.如图10所示， A、B为两个等高圆柱形容器，容器内部的底面积之比为2：1，都装满水。水对容器底部的压强之比为　    　，水对容器底部的压力之比为　    　, 水的质量之比为         。
17．如图11所示，水银气压计的示数是________ cm。取大气压强值为1.0×105Pa，若一只手掌的面积为0.01m2，则手掌承受的大气压力是　     　N．在海拔2000m以内，每升高10m大气压降低111Pa，若某处气压计示数是91120Pa，该处水的沸点　 　100℃（选填“＞”或“＝”或“＜”）。



 (
图9
)
 (
图11
) (
图10
)
三、实验探究题（每空1分，共13分）
18. （7分）在探究“压力作用效果与哪些因素有关”的实验中，小明同学用一块海绵和两块规格相同的长方体砖块做了如图11所示的一系列实验，请仔细观察，并分析回答问题：
 (
图12
)
（1）压力的作用效果的大小是通过比较海绵的　   　程度来确定的，这种判断方法称之为　    　（选填“控制变量法”或“转换法”）。
（2）分析比较图乙和图丙的实验现象，可以得出结论：当压力相同时，受力面积　   　，压力的作用效果越明显。下列实例没有应用该结论的是　 　   。
A.菜刀要磨一磨
B.书包要用宽的背带
C.汽车限重
（3）分析比较图　 　和　 　的实验现象，可以得出结论：当受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显。
（4）在物理学中，用　   　来表示压力的作用效果。
19．（6分）下表是小莉同学用如图所示装置分别测得水和盐水在不同深度时，压强计（U形管中是水）两液柱的液面高度情况。
	序号
	液体
	深度h（mm）
	压 强 计

	
	
	
	左液面（mm）
	右液面（mm）
	液面高度差（mm）

	1
	水
	30
	186
	214
	28

	2
	
	60
	171
	229
	58

	3
	
	90
	158
	242
	84

	4
	盐水
	90
	154
	246
	92


（1）实验前当压强计的金属盒在空气中时，U形管两边的液面应当相平，而小莉同学却观察到如图12（a）所示的情景。出现这种情况的原因是：U形管左支管液面上方的气压大于大气压；调节的方法是：　            　。
A．将此时右边支管中高出的液体倒出    B．取下软管重新安装
图13
（2）小莉再作图（b）所示的检查。当用手指按压（不论轻压还是重压）橡皮膜时，发现U形管两边液柱的高度几乎不变化，出现这种情况的原因是　     　。
（3）分析表中序号为1、2、3三组数据可得到的结论是：同种液体的压强随深度的增加而　    　。
（4）比较表中序号为3、4两组数据可得到的结论是：不同液体的压强还跟液体的　   　有关。通过学习，同学们知道了液体压强的特点。在此基础上，老师提出了这样的问题：有两只杯子，分别盛有清水和盐水，但没有标签，你能否用压强计将它们区别开？小莉将金属盒先后浸入到两杯液体中，如图（c）和（d）所示。他发现图（d）中U形管两边的液柱高度差较大，于是认为图（d）杯子中盛的是盐水。 ①你认为，小明的结论是　     　（填“可靠的”或“不可靠的”）；②简要说明理由：　            　。

四、计算题（共19分）
20.（9分）小明假期去云南旅游，欣赏了精彩的大象表演，如图14所示。表演时一头大象的质量大约4t，每只脚底的面积约为500 cm2，大象背上的表演者和装备总质量大约200 kg，（g取10N/kg）请根据以上数据计算：
（1）表演者和装备的重力多大？
（2）该大象四脚站立时对地面的压力多大？
（3）该大象四脚站立时对地面的压强大约是多少？

 (
图14
)
21. （10分）如图15，平底茶壶的质量是400g，底面积是40cm2，内盛0.6kg的开水，水深8cm，放置在面积为1m2的水平桌面中央。（g取10N/kg）试求：
（1）水对茶壶底部的压力；
（2）茶壶对桌面的压强。


 (
图15
)
五、综合题（共18分）
22．（8分）新冠肺炎疫情期间，火神山和雷神山的医院负压室在救治重症患者及保护医护人员工作中起了重大作用。它是指在特殊的装置之下，使室内的气压低于室外的气压，这样空气的流通就只能是外面的新鲜空气流进室内，室内的空气就不会泄露出去，而是通过专门的通道及时排放到固定的地方。从而使室外的空气不会受污染，大大减少了医务人员被感染的风险。这种负压室最适合抢救非典、新冠这类的呼吸道传染性患者。
 (
图16
)
（1）负压室的室内气压 　   　（选填“大于”、“小于”或“等于”）室外气压。
（2）下列实例中处于“负压”状态的有 　   　。
A.正常工作时的吸尘器        B.正在漏气的气球
C.吸饮料过程中的吸管        D.高空飞行中漏气的飞机机舱
（3）医护人员使用的注射器如图16所示，针尖做得非常尖锐是通过 　    　来增大压强的，下列事例中与注射器将药液吸入针管原理不同的是 　    　。
A.墨水被吸进钢笔             B.吸盘贴在光滑的墙壁上
C.在壶盖上做了一个小孔       D.用注射器将药液注入身体
（4）护士给病人输液时，药水瓶上插着两根管，一根给病人输液，另一根通过瓶盖扎进瓶内药水中，如图所示。输液过程中瓶内上方的气体压强 　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”），空气管中的空气与药液接触处的压强 　   　（选填“大于”、“等于”或“小于”）大气压。
23.(10分)浙江省第五届冰雪运动嘉年华在柯桥乔波冰雪世界扬帆起航。当滑雪者在雪地上快速滑行时，在压力作用下，白雪小孔内充满的空气会被逼出，形成一层气垫，但这层气垫只能维持很短的时间，现有体重为500N的运动员，每只鞋底面积为200cm2，每块滑雪板与地面的接触面是长1.5m、宽为0.12m的长方形，质量为1千克，从水平地面由静止开始向前直线加速，其速度与时间的关系如图丙所示。
 (
图17
)
（1）滑雪板可以轻易在雪地上快速滑行，是由于                            。
（2）在滑行过程中，当速度增大到1.5米/秒以上时，板才不会陷入雪中，为了使板不陷入雪中，则滑雪板在雪地某点上经过的时间不能超过 　   　s。
（3）图丙中阴影部分面积表示 　                           　。
（4）图甲中运动员脚踩滑雪板站立在水平雪地上时，滑雪板对地面的压强为                 Pa。
（5）如图乙为高山跳台滑雪在空中的场景，运动员的姿势很奇特，但却能使他在空中滑行更远的距离。试从流体的压强与流速的关系角度分析原因。 　                                       　。
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第九章《压强》测试卷参考答案

一、选择题 (每题3分，共30分)
1.D；2.A；3.A；4.A；5.B；
6.A；7.C；8.C；9.C；10.B.
二、填空题（每空1分，共20分）
11.大气压；连通器；升高
12.小；大；
13. 在塑料袋提手处垫上一层厚纸；受力面积；
14.   4900；0.98；＜，＜。
15. 大；小于；远
16.  1：1；2：1；2：1
17.  76；1000；＜。
三、实验探究题（每空1分，共13分）
18  （1）凹陷；转换法； （2）越小；C； （3）乙；丁；  （4）压强。
19.（1）B；装置漏气；（3）增大；（4）密度；①不可靠的，②没有控制液体的深度相同。
四、计算题（共19分）
20.（9分）
解：（1）表演者和装备的重力：
G1＝m1g＝200kg×10N/kg＝2000N；（2分）
（2）大象的重力：
G2＝m2g＝4000kg×10N/kg＝40000N；（2分）
该大象四脚站立时对地面的压力：
F＝G总＝G1+G2＝2000N+40000N＝4.2×104N；（2分）
（3）大象四脚站立时的受力面积：
S＝4×500m2＝2000cm2＝0.2m2，（1分）
四脚站立在地面时大象对地面的压强：
p＝＝＝2.1×105Pa。（2分）
答：（1）表演者和装备的重力为2000N；
（2）该大象四脚站立时对地面的压力为4.2×104N；
（3）该大象四脚站立时对地面的压强大约是2.1×105Pa。
21.（10分）
解：（1）茶壶内水的深度：h＝8cm＝0.08m，
水对壶底的压强：
p水＝ρ水gh＝1.0×103kg/m3×10N/kg×0.08m＝800Pa，（2分）
由p＝可得，水对茶壶底部的压力：
F＝p水S＝800Pa×40×10﹣4m2＝3.2N；（3分）
（2）茶壶对桌面的压力：
F′＝G总＝（m水+m壶）g＝（0.4kg+0.6kg）×10N/kg＝10N，（2分）
茶壶对桌面的压强：
p′＝＝＝2500Pa。（3分）
答：（1）水对茶壶底部的压力为3.2N；
（2）茶壶对桌面的压强为2500Pa。
五、综合题（共18分）
22. （8分，除注明外，每空1分）
（1）小于；（2）AC（2分）；（3）减小受力面积；D（2分）；（4）小于；等于。
23. （10分，每空2分）
（1）滑雪板与雪地之间形成气垫，使接触面脱离，从而减小了滑雪板与雪地之间的摩擦；
（2）1；
（3）运动员通过的路程；
（4）滑雪板对地面的压强为1444.4帕；
（5）运动员和滑雪板组合起来的形态与飞机的机翼相似。在气体经过时，上方的气流速度相比下方会快一些，所以上方受到向下的压力会小于下方向上的压力，产生的压力差使人在空中滑行的更远。
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